



# 济南新闻

13

热线电话:(0531)85565731 大众网: <http://dzrb.dzwww.com>

## 2011,有梦想,有希望

### 公共自行车 何时“回归”泉城

□本报记者 刘江波 报道

2010年12月2日在济南召开的全国城市步行和自行车交通系统示范项目座谈会上,济南市成为全国首批6个步行和自行车交通系统示范项目城市之一。记者从相关部门获悉,对于大力发展慢行交通以及公共自行车的前期研究工作已经展开。

#### 公共自行车租赁何时“回归”

随着机动车辆的迅速增加,交通拥堵成为城市交通绕不过去的话题。从家门口到临近公交站点,大型交通枢纽等交通方式的换乘问题如何解决,也成为一些大型社区居民迫切需要解决的问题。自行车交通被认为是解决“最后一公里”以及缓解交通拥堵问题的一剂良方。在2008年初,一家公司曾将自行车免费租赁业务引进泉城,但在运行一年后便悄然停止。记者又在网上找到一家自行车出租公司,但每天五元的租车费用并不便宜,如果租的时间超过一个月,还不如买一辆新车划算。店主告诉记者,济南本地的租车店并不是很多,大多数自行车店只卖不租,而出租对象更多地集中在外地来济的销售人员或者短期的旅游人员,本地居民鲜有租赁。

#### 生存空间有多大

尽管已经是深冬,但路上骑自行车的人依然随处可见,山东大学的小陈就是其中一位。

“我住在南校区,但有些课程是西校区开设的,中间的路程不是很远,步行的话有些浪费时间,自行车是最好的选择。”小陈说,“文化西路在修整,没有明确的自行车道,很多时候都在和机动车混行,感觉不是很安全,随时要准备刹车或者让路。”

记者通过调查了解到,即便有些交通干道设有慢行道,有的也已经成为机动车的停车场,自行车只能行走在专属车道的边缘。每逢交通高峰,慢行道上行行人、机动车和自行车混杂,进一步加剧了交通拥堵。与自行车日益狭小的骑行空间相比,自行车如何存放也成为困扰众多骑车一族的难题。尽管学校有存放自行车的地方,但小陈每次外出,费劲心思寻找“停车位”的次数还是居多。“自行车肯定不能随意摆放,很多同学都有丢车的经历,但是真正的自行车停车场也很难找。”小陈说。

此外,记者调查发现,很多居民小区中并没有专门停放自行车的场地,有的居民干脆把车锁在楼道中,或者锁在楼梯道的护栏上,也有的索性把自行车放在家中,每次骑车都好比是一次体力考验,因为搬着自行车上下楼的经历并不轻松。

#### 绿色出行还需政策给力

“应当把公共自行车租赁纳入全市立体交通的发展规划中,作为济南交通网状的一部分,如果没有政府的支持是不能完成的。”作为在济南倡导公共自行车租赁的第一人,山东建筑大学艺术学院副院长邓相超教授说,“市区寸土寸金,因此自行车车道以及停车点的设置问题肯定需要政策上支持,否则道路拓宽的速度远远赶不上机动车增加的速度,形成恶性循环。”

据相关数据显示,在交通拥堵比较严重城市,机动车排放的气态污染物以及颗粒污染物占城市大气污染物的比例高达40%—60%,并且机动车排放的污染物在城市总污染源中的比例将逐年增加,而自行车出行则是完全无污染的绿色交通方式。

记者电话采访了省自行车电动车行业协会秘书处,工作人员卢女士告诉记者,低碳出行理念还需要政府的倡导和鼓励,同时也要考虑气候的因素,冬天气气寒冷,自行车出行也不好推广。“纯粹靠民间资本来做,恐怕很难,因为需要场地费用以及需要人员管理,投入虽然不大,但是收益期很长。可以推到公共服务平台上来做,把自行车出行作为一种公共的出行方式。”卢女士说。

“推广公共自行车对于济南的旅游行业也有不小的促进作用。”邓相超说,“关键是要形成网络,配合市区立体交通,要有一定的覆盖面积,对于运营问题,通过市场行为应该能够维持运转。”

□ 责任编辑 吕晗

电话:(0531)85193314

### 拥抱阳光 奋力前行

□晁明春

些梦想?是在新的一年拥有那辆看了多次的轿车,是还完每月的房贷后工资卡里还能多一些剩

余,是有更多的时间陪伴远在乡下的父母,还是让刚来城市读书的孩子能有和他的同学一样的玩



下岗女工李红利:

### 医保打了水漂才好呢

□李振 报道

2010年,家住王官庄的下岗女工李红利经营学生小饭桌已经满3年了,这个家庭小饭桌的学生从不足10个到如今的21个,月收入也从最初的1000元增加到现在的2000余元。“现在日子过得不那么紧了,毕竟最难的一段已经过去了。”

去年物价的普涨让李红利经营的小饭桌吃紧不少,为了控制成本,不给学生涨价,李红利每天傍晚骑三轮车一个多小时去离家六七公里外的八里桥市场批发蔬菜,“一斤大白菜能便宜1角,一斤西红柿能便宜3角,每天买上十几斤蔬

菜就能省下十几块钱,基本能跟涨价前持平。”李红利算起自己的经济账。

处处省钱的李红利却在保险上舍得投入。每月缴到六百多元的低保金,刚好可以为她和丈夫缴上每月的养老保险,这样在四年后,年满55岁的李红利就可以每个月领到一千多元的养老金;2010年,夫妇二人又加入了城镇居民基本医疗保险,“两口子都上年纪了,有医保才能安心。”新的一年已经开始,李红利希望全家人身体健康健康,“医保打了水漂才好呢。”

白领张雯雯:

### 希望多休息几天

□李振 报道

“白领?2010年的奖金还真是白领了。”银行职员张雯雯这样调侃。2010年,尚未结婚的张雯雯正式晋级为有车、有房、有财、有貌的“四有新人”。尽管自己目前的状态为很多人羡慕,但在优渥的生活背后,她用“甘苦自知”形容自己生活的真实状态。

去年5月,张雯雯贷款买下了一套位于二环东路的二手房,有了自己的小小蜗居,也有了每月还款近2000元的压力,尤其是年底的加息更让她每月多了百元的支出;父母送给她一辆汽车,每月几百元的油费以及由此产生的各种费用全靠她自己,“生活质量貌似提高了,不过现在每月

已经是零结余了。”为了维持这种高质量的生活,刘雯雯不得不更加努力地工作。

加班完成任务成了家常便饭,别说出去旅行,一整个连休假期都没有超过3天,2010年12月张雯雯甚至因为过度劳累在单位晕倒。“希望今年老板能给我多几天休息的时间,调养一下身体。”说出这样的新年希望,她觉得更像个梦想。尽管并不认同“趁着年轻,透支健康换金钱”的生活模式,张雯雯和其他大多数白领一样却都在过着这样的生活。忙就意味着多赚钱,面对是休息还是赚钱这个似乎鱼与熊掌无法同时兼得的单项选择,张雯雯期待新的一年能做出更好的选择。

市民刘先生:

### 快点住进新房

□田可新 报道

“2011年,我最大的愿望就是能早日住进新房。”谈到希望,市民刘先生脱口而出。他早在2007年就花了约50万元在某楼盘买了套100多平方米的房子,售楼方当时承诺2008年交房,可直至2010年底,他才接到交房通知。好不容易可以拿钥匙了,业主们又与开发商在延期交房违约金赔付多少等问题上产生了不小的分歧。将近一个月的拉锯战,经过数次交涉,开发商没有给出满意的答复,业主们又开始主张走法律程序,在刘先生看来,这意味着搬进新家的日子又要往后推了。

“这房子原来是要做婚房的。”刘先生称,目前,他和爱人仍是租房住,每月除了要还房贷,还有一千多元的租金需要支付。一年多来,他没少跑到工地看进度,还隔三岔五地打电话催促,为了这套房子早已折腾得“心力交瘁”。“我们几个月前就把家具、家电订好了,如今商场一直让提货,我们要搬进去的心情比谁都迫切,可交房时间一拖再拖,与房产相关的细节也需要明确,我们的正当权益需要维护啊。”刘先生觉得,持续上涨的房价让开发商并不担心业主退房,而业主却已不可能以几年前的价格买到同档次的房子,这让他们很被动。

“奴一族”赵炎:

### 压力尽可能小一点

□田可新 报道

“现在不是特别流行称呼人‘××奴’吗?我就是这‘奴一族’。”1月2日下午,正在单位加班的赵炎这样自我解嘲道。

赵炎今年31岁,来济工作已8年,目前在一家从事销售工作,他用“奴的生活”概括了自己的2010年——贷款买了一套两居室,每月工资的大半部分用来还款,实实在在地要做几十年“房奴”;儿子已经3岁,为了能让他上个好幼儿园已经费劲了周折,一个月的吃穿、图册、玩具的花费顶上两个大人的开销,夫妻俩都是全天候的“孩奴”;为了提升工作业绩,每天加班加点自不必说,还要努力开发市场,时刻与客户保持紧密联系,一到节假日更要忙于筹备各种推介会、答谢会,又成了标准的“节奴”……“这一年,我就没怎么休息过,生活的压力实在太大了。”赵炎叹了口气,他去年只在春节时回农村老家看望了父母,现在还很愧疚。

赵炎说,面向2011年,他但愿今后的日子能更有序些,能有更多的时间和空间去陪陪家人,去轻松生活。“可而立之年的人,身上的责任最重,工作的压力最大,或许这一年,我‘奴’的头衔会越来越多,或许经济负担会更大,或许少些压力的想法,又只能是一个美好的新年愿望而已。”

“漂一族”张柯生:

### 不再频繁搬家

□李洪川 报道

“新的一年最大的愿望就是不要再频繁搬家,让住房不再成为我生活的最大负担。”目前租住在北园大街某小区的张柯生满怀期待地说。张柯生是典型的“漂一族”,家在内蒙古的他大学毕业后留在济南发展,执著地追寻自己的动漫之梦。寻梦并不能解决现实的困境,困境之一就是不断上涨的房租以及居无定所的担忧。

2010年,CPI(居民消费价格指数)一路高歌猛进,在此背景下,济南市租房市场价格也水涨船高,增幅接近20%。

“搬”是他为自己的2010年所作的注脚。“房租不断上涨,我也不断搬家,去年一共换了三个地方,就像在城市里打游击。”回想起自己独自在外打拼的种种际遇,张柯生情绪有些低落,“每个月1500元的工资,三分之一都要上缴给房东,对我来说,在哪里睡觉确实已经成为一种很大的负担。听说2011年济南市首批公租房就会面市,我希望申请的标准可以适当放宽,到时候自己也可以申请一间。”